
中共滨州医学院附属医院委员会
关于开展“党员好故事、书记好党课、
支部好案例”活动的通知



各党总支，各部门、单位、科室：
[bookmark: _GoBack]为迎接党的十九大，庆祝医院建院40周年，进一步推进“两学一做”学习教育常态化制度化，按照学校要求，医院决定开展“党员好故事、书记好党课、支部好案例”活动，现就有关事项通知如下：
一、活动内容
（一）党员好故事
1. 主要内容
主要对照“四讲四有”合格党员标准，讲述党员感人故事，反映广大党员不断提高自身素质、发挥先锋模范带头作用的良好形象。主要围绕党员主动践行党的宗旨，服务医院中心工作，爱岗敬业、甘于奉献，推动医院事业发展的感人事迹。
2. 报送要求
（1）参与展评“党员好故事”的故事主人公应为中共正式党员，每个党总支至少报送2 个党员好故事。
（2）故事真实、情节感人、语言平实、形象可亲，注意在平凡事例中挖掘人物精神内涵，不要写成主要事迹评述，字数控制在2000 字左右。
（3）提供一段故事主人公基本情况的简述，字数200字以内。
（二）书记好党课
1. 主要内容
主要展示党组织书记围绕学习贯彻党的十八大、十八届历次全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，学习党的基本理论，学习党史国史，加强时事政策教育，以及充实党员知识、拓宽党员视野，提高党员综合素质能力等方面开展党课教育的教案、PPT 课件或党课视频（也可视频片段）等，展现广大党组织带头人的优良素质和时代风采。
2. 报送要求
（1）医院党委负责人、各党总支书记、党支部书记均要参加好党课征集。
（2）每人至少提交1项党课教案、PPT 课件或党课视频，主题突出、观点正确，说理透彻、表达确切，具有思想性和艺术性。
（三）支部好案例
1.主要内容
主要介绍基层党组织以创建学习型、服务型、创新型党组织为目标，在思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设、制度建设等方面的创新案例，体现基层党组织解放思想、改革创新的精神状态。
2.报送要求
（1）坚持问题导向，重点围绕基层党建一个问题、一项工作、一个具体做法进行阐述分析，不要写成活动报道或工作总结。
（2）选送的案例必须已经开展并收到实际成效，具有较强创新性，具有借鉴意义和应用价值。每个党支部至少报送1 个案例。
（3）案例内容要求重点突出、条理清晰、表述流畅，主要包括：背景起因、主要做法、实际成效、经验启示等四个部分，字数控制在2000 字以内。
二、推荐环节
（一）各党总支遴选。各党总支根据活动内容及要求，有步骤地安排好“三好”活动的征集工作，在2017 年7月31 日之前，将选送的材料报送至组织人事处。
（二）医院评选，交流推广。2017 年8月，医院将组织专家对各党总支选送的“三好”材料开展评选工作。2017 年9月，利用院报、网站、微信等媒体平台适时组织开展“三好”展示、推广活动。2017 年10月，将优秀典型上报学校。
三、工作要求
（一）积极组织参与。各党总支可以根据活动要求，选树典型，组织开展好“三好”材料的遴选、整理，不断扩大活动覆盖面，积极发现、	深入挖掘党建工作的创新点，提升党建工作内涵。活动开展情况作为评先树优的重要参考依据。
（二）确保活动质量。各党总支要认真负责地遴选和审核上报的材料，确保内容真实、观点正确、文本规范。
（三）扩大活动效果。“三好”活动是基层党建工作的新抓手。各党组织书记要以开展“三好”活动为契机，坚持重点培育、创新驱动、示范引领、整体推进，激发党员积极性创造性，推进基层党建工作创新，讲好党的故事、传播党的声音、树立党的形象，不断增强党的影响力和凝聚力。



中共滨州医学院附属医院委员会
    2017年3月8日
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